
Università degli Studi di Perugia - UniPG 
Dipartimento di Medicina Veterinaria - DipMedVet 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Alimentari e Ambientali - DSA3 
 

Consiglio Intercorso (CI) interdipartimentale fra il Corso di Laurea (CdL) in “Produzioni 
Animali” (PA) e il Corso di Laurea Magistrale (CdLM) in “Scienze Zootecniche” (SZ) 

 
Verbale della seduta del 25 settembre 2024 ore 15:00 

 
Mercoledì 25 settembre 2024 alle ore 15:00, convocato ad horas per posta 
elettronica, si è riunito nell’Aula Magna del Dipartimento di Medicina Veterinaria 
il CI fra il CdL in PA e il CdLM in SZ. 
 
Il Presidente del CI, Prof. Pieramati, constatato che le seguenti presenze (P), 
assenze (A) e giustificazioni (G) dei membri del CI 

 
Professori ordinari 
- Boggia Antonio   G 
- Buzzini Pietro    G 

- Castellini Cesare   G 
 

 
Professori associati 
- Acuti Gabriele    G 
- Avellini Luca    A 
- Barbato Olimpia   G 
- Brachelente Chiara   P 
- Branciari Raffaella   A 
- Casagrande Proietti Patrizia  G 
- Dal Bosco Alessandro  G 
- Di Salvo Alessandra   P 
- Diverio Silvana    A 
- Lasagna Emiliano   P 
- Marconi Gianpiero   G 
- Marconi Ombretta   G 
- Mercati Francesca   P 
- Onofri Andrea    G 
- Pauselli Mariano   G 

 

- Pezzolla Daniela   G 
- Pieramati Camillo   P 
- Pierri Antonio    A 
- Porceddu Pier Riccardo  G 
- Ranucci David    P 
- Reale Lara    P 
- Rocchi Lucia    G 
- Romani Roberto   G 
- Sarti Francesca Maria  G 
- Sylla Lakamy    P 
- Torquati Biancamaria  G 
- Tosti Giacomo    G 
- Veneziani Gianluca   G 
- Vizzari Marco    P 
- Zerani Massimo   P

  
Ricercatori universitari 
- Chiorri Massimo   A 
- De Vincenzi Sergio   P 
- Diaferia Manuela   G 
- Donnini Domizia   G 

- Marchesi Maria Chiara  G 
- Marenzoni Maria Luisa  P 
- Miraglia Dino    P 

 
Ricercatori a tempo determinato 
- Bistoni Giovanni   A 
- Paolotti Luisa    P 

- Roila Rossana    P 
 

 
Professori a contratto 
- Ceppitelli Rita    A 

 
- Ciangottini Diego   G 
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Rappresentanti degli studenti 
- Caldarella Chiara   A 
- Fontanella Rosa   G 
- Niedzela Martina   A 

 

- Nompleggio Lorenzo   P 
- Primerano Beatrice   P 
- Santomassimo Chiara  G 
 

Docente in copresenza (invitata come uditrice) 
- Mattioli Simona   A 

 
come da fotocopia allegata, rendono valida la seduta, chiede al dott. Miraglia di 
fungere da Segretario verbalizzante e procede alla discussione del seguente 

 
Ordine del Giorno: 

1. Comunicazioni 
2. Orario delle lezioni del I semestre dell’A.A. 2024/2025 
3. Calendario degli esami dell’A.A. 2024/2025 
4. Cultori della materia 
5. Procedure di qualità dei CdS 
6. Pratiche studenti 
7. Varie ed eventuali 

 
O.d.G. 1 – Comunicazioni 
 
Il Presidente informa che tutti i bandi di tutorato emanati dal DipMedVet per il 
CdL in PA hanno avuto un vincitore, ad eccezione di quello per il modulo di 
"Matematica", per il quale in genere si usufruisce comunque del tutorato bandito 
dal DSA3. 
 
Il Presidente informa che alla Segreteria didattica del DipMedVet, che circa un 
anno fa aveva visto ridursi il personale da due ad una unità, è stata assegnata 
dapprima un'unità di personale proveniente da altra mansione e più 
recentemente un'altra unità di nuova assunzione; il prof. Pieramati auspica che, 
dopo un breve periodo di apprendistato, il servizio possa uscire dalla situazione 
di emergenza. 
 
Il Presidente raccomanda ai docenti di usufruire del corso di aggiornamento sulla 
didattica che l'Ateneo ha reso disponibile in UniStudium. 
 
Il Presidente ricorda che nella programmazione erano rimasti scoperti i moduli di 
"Matematica" e di "Elementi di fisica" per i quali si è provveduto a stipulare due 
contratti rispettivamente per la prof.ssa Ceppitelli (in quota DSA3) ed il dott. 
Ciangottini (extra quote, per convenzione INFN-UniPG). 
 
Il Presidente ricorda che l'ateneo ha rinnovato sia la didattica a distanza per 
alcune categorie di studenti, sia la convenzione "PA 110 e lode", e pertanto, dopo 
aver brevemente riepilogato i punti salienti delle relative procedure, raccomanda 
di attenersi alle stesse. 
 
Il Presidente informa che, dopo circa 2 anni e mezzo dalla prima richiesta 
presentata dal Direttore del DipMedVet, il CdL in PA ha finalmente ritrovato la 
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sua naturale collocazione nel portale dell'offerta formativa, tornando dalle 
lauree medico-sanitarie-veterinarie a quelle tecnico-scientifiche. 
 
Il Presidente ricorda che le lauree del CdL in PA della prossima sessione sono 
state posticipate di un giorno, con il consenso di tutti gli interessati, per 
permettere la partecipazione alla seduta di una relatrice di ritorno da una 
missione all'estero.  
 
Il Presidente ricorda che nella prossima sessione di laurea del CdLM in SZ sarà 
applicata per la prima volta ai laureati in corso il nuovo criterio di assegnazione 
del punteggio approvato dal DSA3. 
 
Il Presidente cede la parola alla dott.ssa Marenzoni, che illustra al CI le criticità 
che sta attraversando il servizio bibliotecario presso il DipMedVet, a causa 
dell'insufficienza di personale con conseguente riduzione dell'orario di apertura, 
e della scarsità dei fondi, che non consente nemmeno l'acquisto dei testi 
consigliati nei diversi corsi. 
 
Il Presidente informa che in estate sono arrivate delle comunicazioni relative 
all'adeguamento degli ordinamenti alle nuove declaratorie delle classi di laurea, 
declaratorie che fra l'altro sono state emanate senza aver aggiornato i riferimenti 
ai nuovi SSD. In buona sostanza, saranno possibili due diverse modalità di 
adeguamento: una modalità semplificata, qualora la declaratoria della classe non 
abbia subìto particolari modifiche e lo stesso sia per i SSD previsti 
dall'ordinamento, ed una modalità ordinaria. A giudizio del prof. Pieramati sia il 
CdL in PA, sia il CdLM in SZ, potrebbero usufruire della modalità semplificata, 
consistente in una semplice modifica delle denominazioni, in quanto le 
declaratorie delle classi L38 e LM86 hanno ricevuto solo piccoli aggiornamenti e 
tutti i SSD che partecipano all'erogazione dell'offerta attuale sono ancora 
presenti nelle nuove tabelle: si tratta inoltre di settori sempre con 
corrispondenza biunivoca fra vecchia e nuova denominazione, ma ovviamente il 
prof. Pieramati è a disposizione di quanti volessero segnalare modifiche del 
proprio SSD che sarebbe opportuno riflettere negli ordinamenti. E' probabile che 
a breve si ricevano delle comunicazioni ufficiali sulla possibilità per i singoli CdS 
di usufruire o meno della modalità semplificata. 
 
Il Presidente informa di aver recentemente ricevuto dal Collega Lasagna, in 
qualità di Presidente della FIDPSA, copia di una lettera inviata a Ministeri e CUN 
dal prof. Galeotti (UniUD) che, qualificandosi coordinatore del tavolo dei 
presidenti/coordinatori delle lauree zootecniche, sollecita un'ulteriore modifica 
della declaratoria della Classe di Laurea L38. Il fine delle modifiche suggerite dal 
prof. Galeotti è, in buona sostanza, incorporare nella L38 le competenze di un 
dell'infermiere veterinario, ed evitare così che questa figura possa trovare 
collocazione ufficiale in una istituenda laurea sanitaria. Il prof. Pieramati, 
premesso che a livello personale ritiene che la creazione di una laurea apposita 
possa finalmente creare chiarezza su una questione che si trascina da troppi 
anni, insieme ad altri presidenti/coordinatori ha ritenuto opportuno rimarcare 
che il tavolo di coordinamento è da ritenersi superato, in quanto la quasi totalità 
dei CdS ha deliberato, come ha fatto anche UniPG, di collocarsi nel COSTAg: 
inoltre i CdS, fatta salva la difesa delle competenze dei propri laureandi e 
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laureati, non hanno titolo per esprimersi su altri CdS, cosa che spetta ai 
Dipartimenti. 
 
Il Presidente, in assenza del prof. Acuti, delegato del DipMedVet per 
l'orientamento e tutorato del CdL in PA, cui si proponeva di cedere la parola, 
riferisce brevemente sull'andamento del POT e delle altre calendarizzate 
dall'Ateneo e dal DipMedVet. 
 
Il Presidente ricorda che il 31 ottobre 2024 termina il suo secondo mandato: 
come da gentlemen's agreement fra i dipartimenti concorrenti, alcuni colleghi 
del DSA3 hanno espresso la disponibilità ed hanno convenuto di convergere su 
una candidatura che sarà formalizzata entro il prossimo 2 ottobre.  
 
 
O.d.G. 2 – Orario delle lezioni del I semestre dell'A.A. 2024/2025 
 
Il Presidente, dopo aver ringraziato per la stesura delle bozze di orario il prof. 
Onofri e il prof. G. Marconi, ricorda al CI che le bozze sono state fatte circolare 
per posta elettronica, con l'invito a far pervenire con cortese sollecitudine le 
eventuali richieste di modifica o proposte di miglioramento. Alcune proposte 
sono effettivamente pervenute e sono state tutte accolte: in particolare, anche 
se le modifiche hanno comportato un peggioramento degli aspetti didattici 
(spostamento dal giovedì pomeriggio al martedì pomeriggio), è stato necessario 
modificare nel CdLM in SZ l'orario del prof. Sylla per sovrapposizioni con altro 
CdS. 
 
Il Presidente illustra l'orario del CdL in PA, primo semestre dell'A.A. 2024/2025, 
già pubblicato online sul sito del DipMedVet e chiede al CI di ratificarlo. 
 
Il CI unanime ratifica l'orario del CdL in PA, primo semestre dell'A.A. 2024/2025 
(ALLEGATO 1). 
 
Il Presidente illustra l'orario del CdLM in SZ, primo semestre dell'A.A. 2024/2025, 
già pubblicato online sul sito del DSA3 e chiede al CI di ratificarlo. 
 
Il CI unanime ratifica l'orario del CdLM in SZ, primo semestre dell'A.A. 2024/2025 
(ALLEGATO 2). 
 
 
O.d.G. 3 – Calendario degli esami dell'A.A. 2024/2025 
 
Il Presidente ricorda al CI che le proposte di calendario degli esami dei due CdS 
sono state fatte circolare per posta elettronica, con l'invito a far pervenire con 
cortese sollecitudine le eventuali richieste di modifica: alcune richieste sono 
effettivamente pervenute e sono state tutte accolte. 
 
Il Presidente illustra il calendario degli esami del CdL in PA, A.A. 2024/2025. 
 
Il CI unanime approva il calendario degli esami del CdL in PA, A.A. 2024/2025 
(ALLEGATO 3). 
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Il Presidente illustra il calendario degli esami del CdLM in SZ, A.A. 2024/2025. 
 
Il CI unanime approva il calendario degli esami del CdLM in SZ, A.A. 2024/2025 
(ALLEGATO 4). 
 
Il Presidente invita i|le responsabili delle commissioni d'esame ad inserire con 
cortese sollecitudine le date nel SOL. 
 
 
O.d.G. 4 – Cultori della materia 
 
Il Presidente ricorda che la qualifica di cultore della materia ha durata 
quinquennale: di conseguenza risultano fra le altre scadute quelle della dott.ssa 
Paola COLIOLO, del dott. Andrea GIONTELLA, della dott.ssa Iolanda MORETTA, 
della dott.ssa Ilaria PORCELLATO e del dott. Luigi TERRACINA, per le quali è però 
stato chiesto il rinnovo rispettivamente dalla prof.ssa Mercati, dal prof. 
Pieramati, dalla dott.ssa Diaferia, dalla prof.ssa Brachelente e dal prof. Avellini, 
in qualità di presidenti delle diverse commissioni d'esame di profitto del CdL in 
PA. 
 
Il prof. Pieramati, esaminate le documentazioni a corredo delle richieste, le ha 
trovate tutte conformi al Regolamento d'Ateneo e, trattandosi di rinnovi, le ha 
già trasmesse al Direttore del DipMedVet con il proprio parere favorevole, ma 
chiede al CI di ratificare. 
 
Il CI unanime ratifica il parere favorevole al rinnovo della qualifica di cultore 
della materia per la dott.ssa Paola COLIOLO, il dott. Andrea GIONTELLA, la 
dott.ssa Iolanda MORETTA, la dott.ssa Ilaria PORCELLATO e il dott. Luigi 
TERRACINA. 
 
Il Presidente informa che il prof. David Ranucci, presidente della commissione 
d'esame di profitto di "Qualità e certificazione delle produzioni animali" (CdLM in 
SZ) ha richiesto per la dott.ssa Caterina ALTISSIMI, laureata in PA, laureata 
magistrale in Scienze Zootecniche e dottoranda di ricerca. Il prof. Pieramati ha 
esaminato la documentazione a corredo della richiesta e la ritiene conforme al 
Regolamento d'Ateneo. 
 
Il CI unanime propone al DSA3 il rilascio della qualifica di cultore della materia 
per la dott.ssa Caterina ALTISSIMI. 
 
 
O.d.G. 5 – Procedure di qualità dei CdS 
 
Il Presidente ricorda di aver inviato per posta elettronica i Quadri SUA (B6, B7, C1, 
C2 e C3) dei due CdS, che avevano scadenza il 15 settembre u.s., quindi passa ad 
esaminare la valutazione della didattica, a partire proprio dai Quadri B6. 
 
Avvalendosi della proiezione di alcuni grafici disponibili nel Sis.Val.Didat, in 
particolare dei grafici a bersaglio, e dei risultati anonimizzati della valutazione 
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dei singoli moduli didattici del CdL in PA (ALLEGATO 5), il prof. Pieramati ritiene 
di poter concludere che il leggero ma generalizzato peggioramento riscontrato 
per il CdL in PA, essendoci state solo piccole modifiche del corpo docente, possa 
in buona sostanza essere attribuito al più lungo periodo di rilevazione: se ciò ha 
consentito un aumento del 20% circa nel numero dei questionari raccolti, è 
anche vero che, essendosi esteso alle sessioni di esame, potrebbe aver 
compreso giudizi relativi non solo alla didattica. E' importante notare che tutti i 
moduli sono stati valutati, ad eccezione di alcuni a scelta, per i quali non è stata 
raggiunto il numero minimo di questionari. Nel complesso, il Presidente ritiene 
che si possa anche per l'A.A. 2023/2024 esprimere un giudizio positivo sulla 
didattica del CdL: un punto su cui continuare a porre attenzione, eventualmente 
riproponendo incontri di filiera, è D1 (le conoscenze di base), e ad ulteriore 
conferma i soli due moduli che presentano criticità in numero elevato sono 
proprio relativi a due materie di base.  
 
Il Presidente informa che tutti i docenti con una valutazione inferiore a 7/10 
hanno ricevuto dalla CPD del DipMedVet la richiesta di riferire sulle azioni di 
miglioramento che si intendono effettuare, mentre quelli con una valutazione 
inferiore a 6/10 sono stati convocati in CPD per discutere le problematiche 
riscontrate e le possibili azioni di miglioramento. 
 
Si apre una breve discussione, nella quale il Presidente risponde a richieste di 
chiarimento della prof.ssa Di Salvo (periodo di rilevamento) e del Prof. Zerani 
(significatività delle differenze), ed interviene il dott. Nompleggio (influenza delle 
sessioni d'esame). 
 
Il CI prende atto dei risultati della valutazione della didattica del CdL in PA per 
l'A.A. 2023/2024. 
 
Avvalendosi della proiezione di alcuni grafici disponibili nel Sis.Val.Didat, in 
particolare dei grafici a bersaglio, e dei risultati anonimizzati della valutazione 
dei singoli moduli didattici del CdLM in SZ (ALLEGATO 6), il prof. Pieramati 
ritiene di poter concludere che, pur nelle notevoli fluttuazioni che di anno in 
anno si riscontrano a causa del ridotto numero di studenti, il miglioramento del 
gradimento in tutte le voci, nessuna delle quali ha fatto riscontrare un 
gradimento insoddisfacente, possa almeno in parte essere merito delle 
modifiche apportate al Regolamento didattico del CdLM. Il Presidente chiede ai 
docenti un ulteriore sforzo nel sensibilizzare gli studenti sull'importanza della 
rilevazione, visto che per alcuni moduli non è stata raggiunta la numerosità 
necessaria per la pubblicazione dei risultati. 
 
Si apre una breve discussione, nella quale il Presidente risponde a richieste di 
chiarimento del prof. Lasagna (andamento nei diversi anni) e del dott. 
Nompleggio (voci non rilevate), e comunica di aver trasmesso le proprie 
considerazioni al prof. Franco Famiani, coordinatore della CPD del DSA3. 
 
Il CI prende atto dei risultati della valutazione della didattica del CdLM in SZ per 
l'A.A. 2023/2024. 
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O.d.G. 6 – Pratiche Studenti 
 
Il Presidente informa che, vista la domanda di riconoscimento della carriera 
pregressa presentata dalla dott.ssa Sara MATTEI, laureata in Medicina 
Veterinaria in classe 47/S presso l’Ateneo di Perugia iscritta nell’A.A. 2023/2024 
al corso di laurea in Produzioni Animali, ed esaminata la tabella di conversione in 
vigore per i passaggi dal Corso di Laurea Specialistica 47/S al Corso di Laurea in 
Produzioni Animali L38, tenuto conto degli aggiornamenti intervenuti al 
Regolamento didattico ha autorizzato la Segreteria studenti ai seguenti 
riconoscimenti: 
 
Chimica e Biochimica 
 Modulo di Chimica 

riconosciuti 6 CFU da Biochimica generale 
 Modulo di Biochimica 

riconosciuti 2 CFU da Biochimica generale e 4 CFU da Biochimica 
veterinaria sistematica e comparata e biologia molecolare 

 
Matematica e Fisica 
 Modulo di Elementi di Fisica 

riconosciuti 3 CFU da Fisica, informatica e statistica applicate alla 
Medicina Veterinaria, deve integrare 2 CFU 

 Modulo di Matematica: deve sostenere integralmente 
 
Biologia e Genetica 
 Modulo di Biologia animale e vegetale 
  riconosciuti 6 CFU da Biologia animale e vegetale 
 Modulo di Genetica animale 

riconosciuti 3 CFU da Biologia animale e vegetale 
 
Lingua inglese – livello B1 

riconosciuti 3 CFU da Conoscenza di lingua inglese a prevalente 
orientamento medico-scientifico 

 
Anatomia degli Animali di Interesse Zootecnico 

riconosciuti 2 CFU da Istologia, embriologia e anatomia animali domestici e 
6 CFU da Anatomia animali domestici 

 
Valutazione, demografia ed etnologia zootecnica 

riconosciuti 4 CFU da Valutazione morfofunzionale degli animali domestici 
ed etnografia, deve integrare 2 CFU (Demografia zootecnica) 

 
Attività a scelta dello studente (1° anno) 

riconosciuti 4 CFU da Biologia applicata alla veterinaria e 2 CFU da 
Fisiologia generale, speciale veterinaria III: etologia e benessere animale 

 
Attività di orientamento 
 riconosciuto 1 CFU da corso 626/94 e 1 CFU da Settimana Verde “base” 

N.B. deve verificare con Ufficio Ambiente e Sicurezza per situazione D. Lgs. 
81/2008 
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Fisiologia degli Animali di Interesse Zootecnico 

riconosciuti 4 CFU da Fisiologia generale, speciale veterinaria I e 4 CFU da 
Fisiologia generale, speciale veterinaria II 

 
Principi di Biometria Zootecnica e di Miglioramento Genetico 

riconosciuti 2 CFU da Fisica, informatica e statistica applicate alla 
Medicina Veterinaria e 4 CFU da Zootecnica generale e miglioramento 
genetico 

 
Agronomia e Sistemi Foraggeri 
 Modulo di Agronomia: deve sostenere integralmente 
 Modulo di Colture Foraggere 

riconosciuti 3 CFU Gestione dell’azienda agrozootecnica, deve 
integrare 3 CFU 

 
Microbiologia generale ed applicata 
 Modulo di Microbiologia generale 

riconosciuti 3 CFU da Microbiologia, immunologia e virologia 
veterinaria 

 Modulo di Microbiologia applicata: deve sostenere integralmente 
 
Principi di Patologia generale veterinaria 
 riconosciuti 6 CFU da Patologia generale veterinaria 
 
Nutrizione e alimentazione degli animali di interesse zootecnico 

riconosciuti 7 CFU da Alimentazione e nutrizione animale e 2 CFU da Basi 
di tecnica mangimistica 

 
Igiene e difesa sanitaria degli allevamenti 
 Modulo di Parassitologia degli animali da reddito 

riconosciuti 4 CFU da Parassitologia e malattie parassitarie degli 
animali domestici 

 Modulo di Igiene degli allevamenti e profilassi 
riconosciuti 4 CFU da Malattie infettive, profilassi e polizia 
veterinaria 

 Modulo di Farmacologia e tossicologia degli animali da reddito 
  riconosciuti 3 CFU da Farmacologia e tossicologia veterinaria 
 
Economia e politica agraria 

riconosciuti 3 CFU da Gestione dell’azienda agrozootecnica, deve integrare 
6 CFU 

 
Costruzioni, macchine e impianti per la zootecnia 
 Modulo di Sistemi edilizi per le produzioni animali 
  riconosciuti 3 CFU da Gestione dell’azienda agrozootecnica 
 Modulo di Macchine e impianti: deve sostenere integralmente 
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inoltre, essendo riconosciuti un numero di CFU superiore a quelli previsti per il 
primo anno di corso, a riconoscere l’abbreviazione di corso con iscrizione al 
secondo anno. 
 
Il Prof. Pieramati chiede al CI di ratificare quanto comunicato alla Segreteria 
studenti relativamente alla carriera pregressa della dott.ssa Sara MATTEI. 
 
Il CI unanime ratifica i riconoscimenti della carriera pregressa della dott.ssa Sara 
MATTEI come comunicati dal Presidente e la conseguente abbreviazione di corso 
con iscrizione al secondo anno. 
 
 
Il Presidente informa che la dott.ssa Claudia ALUNNI, laureata nel nostro Ateneo 
in Scienze e Tecnologie Agro-Alimentari, percorso Tecnologie Agro-Alimentari RI 
(L-26 “Scienze e tecnologie alimentari”) si è iscritta nell’A.A. 2023/2024 al CdL in 
PA ed ha presentato domanda di riconoscimento della carriera pregressa. Il prof. 
Pieramati, dopo aver sentito tutti i docenti interessati, ha autorizzato la 
Segreteria studenti ad inserire in carriera i seguenti riconoscimenti: 
 
Matematica e Fisica 
 Modulo di Matematica: riconosciuti 5 CFU da Matematica 
 Modulo di Elementi di Fisica: riconosciuti 5 CFU da Fisica 
 
Chimica e Biochimica 
 Modulo di Chimica: riconosciuti 6 CFU da Chimica 
 Modulo di Biochimica: riconosciuti 3 CFU da Biochimica degli alimenti, deve 
integrare 3 CFU 
 
Biologia e Genetica 
 Modulo di Biologia animale e vegetale: riconosciuti 6 CFU da Fondamenti di 
biologia 
 Modulo di Genetica animale: deve sostenere integralmente 
 
Lingua inglese – livello B1 

riconosciuti 3 CFU da Lingua inglese 
 
Attività a scelta dello studente (1° anno) 
 riconosciuti 6 CFU da Informatica e principi di statistica 
 
Attività di orientamento 

riconosciuto 1 CFU da Attività di orientamento, deve verificare con Ufficio 
Ambiente e Sicurezza per situazione D. Lgs. 81/2008 e quindi frequentare 
Settimana Verde “base” 

 
Microbiologia Generale ed Applicata 
 Modulo di Microbiologia generale: deve sostenere integralmente 
 Modulo di Microbiologia applicata: riconosciuti 3 CFU da Microbiologia dei 
prodotti alimentari 
 
Agronomia e Sistemi Foraggeri 
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Modulo di Agronomia: riconosciuti 3 CFU da Agronomia e arboricoltura, 
deve integrare 3 CFU 
Modulo di Colture foraggere: riconosciuti 3 CFU da Agronomia e 
arboricoltura, deve integrare 3 CFU 

 
Industrie e tecnologie alimentari dei prodotti di origine animale 

Modulo di Operazioni unitarie: riconosciuti 3 CFU da Operazioni unitarie 
delle industrie alimentari 
Modulo di Processi delle tecnologie alimentari: deve sostenere 
integralmente 

 
Economia e politica agraria 

riconosciuti 6 CFU da Economia agraria e 3 CFU da Economia e marketing 
dei prodotti alimentari 

 
Tecniche di allevamento dei monogastrici 

Modulo Suini ed equini: riconosciuti 2 CFU da Produzioni Animali, deve 
integrare 4 CFU 

 Modulo Avicunicoli/Acquacoltura: deve sostenere integralmente 
 
Tecniche di allevamento dei poligastrici 
 riconosciuti 4 CFU da Produzioni Animali, deve integrare 2 CFU 
 
inoltre, essendo riconosciuti un numero di CFU superiore a quelli previsti per il 
primo anno di corso, a riconoscere l’abbreviazione di corso con iscrizione al 
secondo anno. 
 
Il Prof. Pieramati chiede al CI di ratificare quanto comunicato alla Segreteria 
studenti relativamente alla carriera pregressa della dott.ssa Claudia ALUNNI. 
 
Il CI unanime ratifica i riconoscimenti della carriera pregressa della dott.ssa 
Claudia ALUNNI come comunicati dal Presidente e la conseguente abbreviazione 
di corso con iscrizione al secondo anno. 
 
 
Il Presidente informa che il dott. Gianluca SAIA, laureato in “Operatori della 
sicurezza sociale” (L36 DM 509/1999) presso Università degli Studi di Firenze, si 
è iscritto nell’A.A. 2023/2024 al CdL in PA ed ha presentato domanda per il 
riconoscimento della carriera pregressa. Esaminata la documentazione ricevuta, 
il prof. Pieramati propone al CI che: 
 
- da LINGUA INGLESE (9 CFU) sia riconosciuto Lingua inglese livello B1 
(curricolare da 3 CFU) e Lingua inglese livello B2 (a scelta dello studente, 3 CFU) 
- da LABORATORIO INFORMATICO I (6 CFU) sia riconosciuta Informatica di base 
(a scelta dello studente, 2 CFU) 
- da LABORATORIO INFORMATICO II (3 CFU) sia riconosciuta Informatica 
avanzata (a scelta dello studente, 2 CFU) 
 
Il CI unanime approva i riconoscimenti della carriera pregressa del dott. Gianluca 
SAIA come comunicati dal Presidente. 
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Il Presidente informa che nell’ambito della mobilità Erasmus+ BIP, Blended 
Intensive Programme, gli studenti del CdL in PA ANTOGNOZZI Davide, 
CALDARELLA Chiara, DE ACUTIS Gaia, LUPPARELLI Vania e RENZONI Giacomo e 
gli studenti del CdLM in SZ MAIOLATESI Ilaria, MICHIELI Nicoletta, NETTI 
Mariantonietta, PETTORRUSO Desire', ROMANI Chiara, SANTOMASSIMO Chiara e 
SPIZZIRRI Benedetta hanno seguito il corso “Use of local genetic resources for 
sustainable farming in the Mediterranean basin” presso la Eskişehir Osmangazi 
University (Turchia) dall’8 al 19 luglio 2024. 
 
Il prof. Pieramati ricorda che lo scorso A.A. analoga iniziativa fu svolta in sede e 
che il CI riconobbe agli studenti partecipanti, sulla base dell’attestazione 
rilasciata dal responsabile del BIP, prof. Lasagna, 5 CFU con la qualifica di 
“idoneo”. Quest’anno l’Ufficio Erasmus ha ricevuto dall’Università partner un 
Transcript of Records (ToR) ufficiale che riporta la votazione di AA – excellent, la 
massima prevista, per tutti i partecipanti; il ToR è stato trasmesso alle 
Commissioni Erasmus del DipMedVet e del DSA3 per quanto di competenza. Il 
Presidente informa che la Commissione Erasmus del DipMedVet ha già 
deliberato che, sulla base della tabella ufficiale di conversione, per gli studenti 
del CdL in PA i 5 CFU siano riportati in carriera con il voto di 30/30 e lode, e che 
il prof. Luigi Russi, coordinatore della Commissione Erasmus del DSA3, proporrà 
a breve analoga delibera. Il prof. Pieramati ritiene che le differenze che ha 
brevemente riassunto possano giustificare la differente modalità di registrazione 
dei 5 CFU nella carriera degli studenti e invita il CI ad esprimere il proprio parere. 
 
Il Presidente risponde a piccoli chiarimenti richiesti dalla prof.ssa Di Salvo. 
 
Interviene il prof. Lasagna, il quale si dichiara d’accordo con il Prof. Pieramati e 
sottolinea inoltre che nell’A.A. 2023/2024 gli studenti hanno partecipato e vinto 
un bando, che il riconoscimento tramite le Commissioni Erasmus potrebbe avere 
un impatto favorevole sulle statistiche di internazionalizzazione dei due CdS e 
che in presenza delle deliberazioni delle Commissioni Erasmus il passaggio in CI 
può ritenersi superfluo. 
 
Il CI unanime approva che agli studenti del CdL in PA ANTOGNOZZI Davide, 
CALDARELLA Chiara, DE ACUTIS Gaia, LUPPARELLI Vania e RENZONI Giacomo e 
agli studenti del CdLM in SZ MAIOLATESI Ilaria, MICHIELI Nicoletta, NETTI 
Mariantonietta, PETTORRUSO Desire', ROMANI Chiara, SANTOMASSIMO Chiara e 
SPIZZIRRI Benedetta per il BIP “Use of local genetic resources for sustainable 
farming in the Mediterranean basin” siano riconosciuti in carriera 5 CFU con il 
voto di 30/30 e lode. 
 
 
Il Presidente informa che sono giunti alla Segreteria Didattica del DipMedVet i 
progetti formativi relativi al tirocinio pratico applicativo dei seguenti studenti del 
CdL in PA: 
 
- CHIOTTI Martina, 6 CFU, presso A.N.A.B.I.C. (PG), dal 09/09/2024 al 07/11/2024, 
tutor Prof. Lasagna Emiliano, tutor aziendale il dott. Pignani Stefano 
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- D'ANDOLA Giuseppe Michele, 6 CFU, presso Az. Agr. Trionfi Honorati Antonio 
srl, dal 08/01/2024 al 02/03/2024, tutor il prof. Acuti Gabriele, tutor aziendale il 
dott. Trionfi Honorati Antonio 
- DE ACUTIS Gaia, 6 CFU, presso Az. Agr. Bolli Paola e figli, dal 01/12/2023 al 
31/01/2024, tutor il prof. Lasagna Emiliano, tutor aziendale il dott. Pennacchi 
Matteo 
- MONTAGNA Simona, 6 CFU, presso Az. Agr. Mesina Giovanni Battista, dal 
01/06/2024 al 31/07/2024, tutor il prof. Pauselli Mariano, tutor aziendale il dott. 
Mesina Giovanni Battista 
- NOMPLEGGIO Lorenzo, 6 CFU presso A.N.A.B.I.C. (Associazione Nazionale 
Allevatori Bovini Italiani da Carne) (PG), dal 08/01/2024 al 26/01/2024, tutor Prof. 
Lasagna Emiliano, tutor aziendale il dott. Pignani Stefano e 3 CFU presso Az. Agr. 
Bolli Paola e figli, dal 29/01/2024 al 09/02/2024, tutor il prof. Lasagna Emiliano, 
tutor aziendale il dott. Pennacchi Matteo 
- PERLA Emanuela, 6 CFU, presso Agricola Ciri snc, dal 05/08/2024 al 
30/09/2024, tutor il prof. Lasagna Emiliano, tutor aziendale dott.ssa Ciri Anna 
- PRIMERANO Beatrice, 6 CFU presso Az. Agr. Severino Realacci, dal 08/01/2024 
al 29/03/2024, tutor il prof. Lasagna Emiliano, tutor aziendale il dott. Realacci 
Severino 
- RENZONI Giacomo, 6 CFU, presso I.Z.S.U.M. (Perugia), dal 02/09/2024 al 
11/10/2024, tutor, prof.ssa Branciari Raffaella, tutor aziendale dott.ssa Brocherel 
Giuseppina 
- SCANU Luigi, 6 CFU, presso Ass. Allev. Regione Sardegna, dal 08/07/2024 al 
30/09/2024, tutor il prof. Lasagna Emiliano, tutor aziendale il dott. Manunta Aldo 
Luigi 
- TARANTINO Antonio Pio, 6 CFU, presso Az. Agr. S. Francesco d'Assisi, dal 
22/07/2024 al 16/08/2024, tutor il dott. Chiorri Massimo, tutor aziendale la 
dott.ssa Bossio Caterina. 
 
Tutti sono stati autorizzati ad iniziare l'attività formativa, ma il Presidente chiede 
al CI di ratificare l'approvazione dei progetti. 
 
Il CI unanime ratifica i progetti formativi del tirocinio pratico applicativo degli 
studenti del CdL in PA CHIOTTI Martina, D'ANDOLA Giuseppe Michele, DE ACUTIS 
Gaia, MONTAGNA Simona, NOMPLEGGIO Lorenzo, PERLA Emanuela, - 
PRIMERANO Beatrice, RENZONI Giacomo, SCANU Luigi e TARANTINO Antonio Pio. 
 
 
Il Presidente informa che sono giunti all'Ufficio Tirocinio del DSA3 i progetti 
formativi relativi al tirocinio in preparazione alla prova finale dei seguenti 
studenti del CdLM in SZ: 
 
- ALBANO Giuseppe, tutor prof. Castellini Cesare, 4+1 CFU presso SIVAM 
(Casalpusterlengo, LO) dal 23/02/2024 al 20/04/2024 
- CRESCENZI Vittoria, tutor prof. Pauselli Mariano, 4+1 CFU presso Az. Agr. 
Solana (Perugia) dal 16/09/2024 al 16/10/2024 
- LO BRUTTO Laura, tutor prof. Castellini Cesare, 4 CFU presso CREA – Centro di 
Ricerca Zootecnia e Acquacoltura (Roma), dal 15/04/2024 al 15/06/2024 
- MACCIONI Marco, tutor prof.ssa Rocchi Lucia, 4 CFU presso Coldiretti Umbria 
(Castiglione del Lago, PG) dal 09/09/2024 al 15/01/2025 
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- MANTIONE Paolo, tutor prof. Ranucci David, 4 CFU presso OMNIADUE LAB 
(Orvieto, TR) dal 20/08/2024 al 30/09/2024 
- MARIOTTI Sara, tutor prof. Castellini Cesare, 4+1 CFU presso ALEMAS srl 
(Cortona, AR) dal 06/03/2024 al 30/04/2024 
- ORFEI Ilaria, tutor dott.ssa Cartoni Mancinelli Alice, 4 CFU presso Fondazione 
per l'Istruzione Agraria (Perugia) dal 12/08/2024 al 01/10/2024 
- PETTORRUSO Desire', tutor prof.ssa Sarti Francesca Maria, 4 CFU presso 
A.N.A.P.R.I. (UD) dal 07/09/2024 al 07/10/2024 
- SANTOMASSIMO Chiara, tutor prof.ssa Sarti Francesca Maria, 4 CFU presso il 
Parco Tecnologico Agroalimentare dell'Umbria 3A-PTA (Todi, PG) dal 12/02/2024 
al 12/04/2024 
- VOLPI Giulia, tutor prof. Pauselli Mariano, 4+1 CFU, presso Soc. Agr. Agritosti 
(Umbertide, PG) dal 24/06/2024 al 24/07/2024 
 
Tutti sono stati autorizzati ad iniziare l'attività formativa, ma il Presidente chiede 
al CI di ratificare l'approvazione dei progetti. 
 
Il CI unanime ratifica i progetti formativi del tirocinio in preparazione della prova 
finale degli studenti del CdLM in SZ ALBANO Giuseppe, CRESCENZI Vittoria, LO 
BRUTTO Laura, MACCIONI Marco, MANTIONE Paolo, MARIOTTI Sara, ORFEI Ilaria, 
PETTORRUSO Desire', SANTOMASSIMO Chiara e VOLPI Giulia. 
 
 
O.d.G. 7 – Varie ed eventuali 
 
Non avendo altri argomenti da trattare, la seduta è tolta alle ore 16:25. 
 

  Il Segretario Verbalizzante        Il Presidente del CI 
     Dott. Dino Miraglia      Prof. Camillo Pieramati 
 


